
KIRKEBLAD FOR BREJNING OG VÆGGERSKILDE
DECEMBER 2023 - JANUAR-FEBRUAR 2024

Gudstjenester
i Brejning kirke
	30. 	nov.	 19.00 	 Vi synger julen ind

	 3.	  dec. 	 10.30
	10. 	dec.	         10.45	 Holmsborg Lejren

	17. 	dec.	 9.00	 Lykke Kloch Sørensen

	24. 	dec.         10.30 og 16.00
	25. 	dec.	 10.30
	26. 	dec.	 ingen
	31. 	dec.	 ingen

	 1. 	jan.	 16.00
	 5. 	jan.	 19.00 	 Hellig3Konger

	 7. 	jan.	 ingen
	  
	14. 	jan.	 10.30
	21. 	jan.	 9.00 	 Lykke Kloch Sørensen

	28. 	jan.	 9.00
	
	 4. 	feb.	 10.30 	 Konfirmandernes gudstj.		
	11.	 feb.	 19.00
	18. 	feb.	 ingen
	25. 	feb.	 10.30

	 3.	marts	 ingen

	 Gudstjenester i
	 Væggerskilde kirke
	
	
	 3. 	dec. 	 9.00
	10. 	dec.	 16.00 	 Julekoncert

	17. 	dec.	 ingen
	24. 	dec.	 14.00
	25. 	dec.	 ingen
	26. 	dec.	 10.30
	31. 	dec.	 9.00 	 Lykke Kloch Sørensen 
	
	 1. 	jan.	 ingen
	  
	 7. 	jan.	 10.30
	11. 	jan.	 19.30 	 Ev. Alliance Bedeuge

	14. 	jan.	 9.00
	21. 	jan.	 ingen
	28. 	jan.	 10.30
	
	 4. 	feb.	 ingen
	11. 	feb.	 10.30
	18. 	feb.	 9.00 	 Per Ladekjær

25. 	feb.	 9.00

	 3.	marts	 10.30
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Vi følges med vores navn
Ingen kan nøjes med at være et personnummer, 
selvom personnumre strengt taget er mere unikke 
end ”Jens Kristensen” og ”Anne Pedersen”. 

Det er belagt med bødestraf, hvis forældre ikke 
får navngivet deres nyfødte inden for de første seks 
måneder. Og det er der gode grunde til. 

Hvis du er navnløs og anonym, bliver du også 
usynlig. Du er bare en tilfældig én, et tal i en sta-
tistik. Ingen føler ansvar for dig. Og ingen kalder 
på dig.

Det sker, at vi bliver talblinde! Jo flere der dør i 
katastrofer og konflikter, jo hurtigere glemmer vi, 
at der hører et navn til hver enkelt af dem. Men når 
vi læser navnene på en mindeplade eller går tur 
mellem gravsten på kirkegården, dæmrer det for 
os, at nogen har hvisket det navn i øret på et lille 
barn, eller råbt og kaldt på ham og hende. Nogen 
har elsket og savnet.

En eller anden bliver interviewet om noget vir-
kelig vigtigt i radio og tv, og ikke desto mindre er 
vedkommende nødt til at bruge kostbare sekunder 
på at korrigere journalisten. ”Han hedder altså Jen-
sen, ikke Nielsen”.

Vi er i den grad groet sammen med vores navn, 
at vi ikke tåler at skilles fra det.

Alle navne har en betydning. Nogle betydninger 
fortaber sig i en fjern fortid. Men navnet betyder 
noget alligevel.  Det følges med din historie, med 
alle dem, som kender til dig, som kalder dig ved 
navn, og som tillægger dit liv betydning.

Marias dreng fik navnet Josua. Da var han en 
uge gammel og blev omskåret.

Vi bruger den græske version af navnet og kal-
der ham Jesus; men ”Josua” betyder i ordret over-
sættelse, at Gud er den, der frelser.

Vi har et navn at kalde på. Et navn, der er som 
et løfte til os alle sammen: Det skal nok gå. Gud 
er der jo.  

Det gør noget ved relationen, når andre kender 
vores navn, og vi kender deres. 

Også derfor er det et betydningsfuldt øjeblik 
ved døbefonten, hver gang et barn bliver døbt, og 
den lilles fulde navn bliver forenet med Guds fulde 

Vi ved, hvad han hedder

navn i én og samme sætning: ”Ebbe Lund Ejstrup, 
jeg døber dig i Faderens og Sønnens og Helligån-
dens navn.”

Kært barn har mange navne
Marias drengebarn fik tillagt andre navne end Je-
sus. Der lå en hel serie og ventede på ham. 

Hans venner og tilhængere kunne tage dem lige 
ud af Det gamle Testamente og kalde ham Mes-
sias og Kristus – det betyder ”den salvede” ligesom 
kongerne i gammel tid. 

De kunne låne navne fra profeten Esajas og 
kalde ham ”Underfuld Rådgiver, Vældig Gud, 
Evigheds Fader og Freds Fyrste”, eller de kunne 
ganske enkelt kalde ham ”Rabbi” og Mester. 

På hver deres måde fortalte navnene om et sær-
ligt og nært forhold.

Og her 2000 år senere har vi stadigvæk en vej til 
Guds Søn, som blev menneske… 

Vi ved, hvad han hedder.
Anne Hillgaard

Keramiker Nanna Thorhauge har udlånt dette 
dåbsfad til Væggerskilde Kirke.
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Kaldenavne og øgenavne peger folk ud, og de 
er ikke altid venligt ment; men ofte er de. 

Kaldenavnene kan være som et skulder-
klap, der fortæller, at vi har set nogen, og de 
er noget særligt, og i hvert fald er de nogen af 
vores. Vi ved nemlig, at vedkommende hedder 
mere end det, præsten sagde i kirken.

I en landsby som Spjald har vi masser af 
ekstra navne, som i hvert fald huskes en tid.

En del af dem handler om folks erhverv. 
Der var søstrene Sko. Der er slægterne Pind, 
Sprøjt, Sild, Beton, Vejmand og Slagter. Der 
var engang tre gartnerbørn, som gik under 
navnene Persille, Dis og Singa Singana.

Og sådan er der så meget.
Der er også hædersnavne som Jens Kristian 

Islænder, der var lige så lokal som alle andre, 
men samtidig lige så flittig og pålidelig som 
en islænderhest.

Og der var alle de hædersnavne, som blev 
uddelt på Spjald Stadion. Ualmindelige men-
nesker kan ikke bare hedde noget helt almin-
deligt. Vi har også vores stjerner: Pajsen, Potti 
og Brian Cigar. 

Hellig 
Tre Konger
5. januar kl. 19.00
i Brejning Kirke 

Traditionen tro samles vi i mørke og julelys, 
når ”de vise mænd” går gennem kirken. 
Bagefter er der varm kakao og salmebanko for 
små og store i konfirmandstuen. 
Vi slutter tidligt, for der er nogle, som skal op 
og i skole næste morgen.
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Personale-nyt
- byd Katrine velkommen

Den 1. oktober har Brejning kirke ansat Katrine 
Rolighed som kirkegårds-medarbejder i en del-
tidsstilling. Man vil møde Katrine mest på kirke-
gården, men hun vil også fungere som kirketjener 
til f.eks. begravelser/bisættelser på hverdage. Hun 
har erfaring med faget fra ansættelser på andre 
kirkegårde samt fra arbejdet i et team med pleje 
af kommunale grønne områder. Katrine har haft 
sin barndom mellem Muldbjerg og Grønbjerg, så 
hun har kendskab til lokalområdet. For ikke længe 
siden er Katrine således "flyttet hjem" – men nu 
med sin familie. Parrets to børn går i børnehave 
og skole i Spjald.

Julekoncert i Væggerskilde Kirke
SØNDAG DEN 10. DECEMBER KL. 16.00 

Julens glade toner med alt fra gamle salmer til nyere julehits og ballader.
Den unge sangerinde Signe Holleüfer væltede os bagover, da hun sang ved en begravelse i kirken 
tidligere på året, og vi skyndte os at hyre hende til årets julekoncert. Hun har taget pianisten Sebastian 
Hahn med. De to er uddannede på MGK MidtVest i Holstebro i henholdsvis rytmisk sang og klaver, 
så de er en sammenspillet duo. 
Der lægges op til en eftermiddagstime med julestemning, stærke fortolkninger af kendte julesange og 
en hel del fællessang.
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Væggerskilde menighedsråd:
Formand: Poul Børge Jensen
Knivsbækvej 9, 6920 Videbæk, tlf.: 97 17 37 47
solsoegaard@indmail.dk

Gravere - Væggerskilde kirke:
Jette og Bjarne Tang
tlf. 24 22 48 80, jbtang@email.dk

Sognenes hjemmesider:
www.brejning-kirke.dk
Her kan du finde gudstjenesteliste, mødekalender, 
adresser og nyttige oplysninger.

Webmastere:
kirkekultur@brejning-kirke.dk og ahp@km.dk

Åbne kirker: 
Brejning kirke er åben man.-lør. kl. 8-17.
Væggerskilde kirke er åben daglig kl. 8-18. 
Den ugentlige fridag for kirkebetjening og 
sognepræst er mandag.

Sognepræst: 
Anne Hillgaard, Brejninggårdsvej 14, Spjald,
tlf. 97 38 10 68. 
Kirkekontor: Kærhusvej 1, 6971 Spjald
E-mail: ahp@km.dk

Kirke-kulturmedarbejder:
Tina Lynderup
tlf. 29 32 12 98 - kirkekultur@brejning-kirke.dk

Brejning menighedsråd: 
Formand: Agnethe Gynther Nielsen,
Brejninggårdsvej16, 6971 Spjald
agnethegynther@gmail.com - tlf. 42 76 53 53

Graver - Brejning kirke:
Graverens vagttelefon: 81 61 24 75
graver@brejning-kirke.dk 

Kordegnens arbejde med civilregistrering 
og attester varetages fra Skjern. Tlf. 97 35 26 11, 
skjern.sognringkoebing-skjern@km.dk 
Tirs-fre 9.30-12.30.

Stof til kirkebladet for næste nummer afleveres senest d. 23. januar til: ahp@km.dk

"Hekse og syndebukke - før og nu"
SOGNEAFTEN MED MORTEN SKOVSTED I VÆGGERSKILDE KIRKE 

ONSDAG DEN 31. JANUAR KL. 19.00
Et af de mørkeste kapitler i historien er heksepro-
cesserne i 1600-tallet.
Hvad handlede de om, hvor mange hekse blev 
egentlig smidt på bålet, og hvorfor stoppede 
det igen?
Og hvis vi nærmer os vores egen tid: Hvilke psy-
kologiske mekanismer og historiske forudsætnin-
ger gjorde det muligt?
Kan der tænkes at være fællestræk med vores 
egen tid?
Det er nogle af de spørgsmål, der vil blive stillet 
af foredragsholder Morten Skovsted, der er 
optaget af både hekseprocesser, Nazi-Tyskland 
og nutidens syndebuksmekanismer.
Sammen skal vi forsøge at svare på dem, og nogle 
af svarene vil garanteret både overraske og mane 
til eftertanke…
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MØDEKALENDER

Arrangementerne afholdes kl. 19.30, såfremt 
andet ikke er nævnt. 

Indre Mission
(Grethe Nøhr Lauridsen, tlf. 4073 9507)

DECEMBER
1. 	 Adventsfest med fællesspisning for hele
	 familien kl. 18.30. Tale v/Brian Thorø.
8. 	 Vedr. eftermiddagssamvær: I stedet for 
	 julehygge i Tabor vil vi deltage i jule-
	 arrangement i Ørnhøj sognehus 
	 kl. 18.00. Indbydelse følger. 
13. 	 Julefrokost kl. 18.30.
28. 	 Julefest kl. 19.00 på KFUM.

JANUAR
5.  	 Helligtrekongersgudstjeneste i Brejning
	 Kirke kl. 19.00.
8.-11. 	 Evangelisk Alliance Bedeuge:
8.   	 Bedemøde i Tabor.
9.   	 Bedemøde i hjemmene:
          	 Kreds 1: Kristian Kirkegaard.
          	 Kreds 2: Ester og Leo Mortensen.
          	 Kreds 4: Birgitte og Michael Jensen.
          	 Kreds 5: Helene og Poul Børge Jensen.
          	 Kreds 6: Anny og Bent Kjærgaard.
10. 	 Bedemøde i Tabor sammen med LM. 
11. 	 Gudstjeneste i Væggerskilde Kirke 
	 v/Anne Hillgaard.
15. 	 Kredsgeneralforsamling. 
17. 	 IM´s generalforsamling kl. 18.30.
25. 	 Eftermiddagssamvær på plejehjemmet 
	 v/Katja Steffensen.
31. 	 Bibelkredse i hjemmene:
           	 Kreds 1: Kurt og Karen Marie Smith.
           	 Kreds 2: Grethe og Andreas Tang.
           	 Kreds 4: Elsebeth og Claus Clausen.
           	 Kreds 5: Jørgen Kristensen.
           	 Kreds 6: Helle og Lasse Mortensen.

FEBRUAR
6.- 7.	 Temamøder. 2 aftener v/ Jens Lomborg,
	 præst i Skjern Bykirke.

FDF:
Tumlinge (2. - 3. kl.): 	Tirsdag 16.30 - 18.00.
Pilte (4. - 5. kl.):	 Tirsdag 18.30 - 20.00.
Væbnere/seniorer:	 Torsdag 19.00 - 21.00.
Seniorklub: Efter behov.
(Brian Møller,  tlf. 2345 0488)
www.fdf.dk/spjald 

KFUM / KFUK / Fredagsfamilien
(Jette Tang, tlf. 2422 4880)
Teen-træf / Mini-Teen:
Møde hver mandag kl. 19.30 - 21.30.
(Henrik Møller Kristensen, tlf. 9738 1925) 
Luthersk Missionsforening
(Carsten Mortensen, tlf. 5098 1428)
Læs programmet på Byportalen:
http://www.spjald.dk/foreninger-i-spjald/ny-side-1

LM's Børneklub:
Vi henviser til børneklub i Videbæk LM hver 
tirsdag fra kl. 16.15 - 17.30. Alle børn fra 3 år 
til og med 2. klasse er velkommen.
LM's Juniorklub:
Hver torsdag fra 19.30 - 20.45 i Bethania.
Alle børn fra 3. - 8. klasse er velkomne.
(John Christiansen, tlf. 4072 9908)
Videbæk Y's Men Club:
(Ejnar Nygaard Mikkelsen, Videbæk, 
tlf. 2040 6516) https://videbaek.ysmen.dk
Røde Kors Besøgstjeneste i Spjald:
(Elsebeth Aggerholm, tlf. 2990 0504 og
Karen Thomsen, tlf. 2463 7146)

Generalforsamling 
i Spjald KFUM & KFUK 

tirsdag den 27/2 2024 kl. 19.30 på KFUM.
Dagsorden ifølge vedtægter. 
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Hver gang begynder med gratis kaffebord 
kl. 14.15 (hvis ikke andet er nævnt). 

Derefter gudstjeneste kl. 14.45.
Torsdag den 7. december
	 Gudstjeneste med Per Ladekjær, Vorgod.

Lørdag d. 23. december kl. 10.30
	 Jule-gudstjeneste med Anne Hillgaard.

Torsdag d. 4. januar
	 Gudstjeneste med Anne Hillgaard.

Torsdag d. 18. januar
	 Gudstjeneste med Lykke Kloch Sørensen, 
	 Grønbjerg.

Torsdag d. 1. februar
	 Gudstjeneste med Anne Hillgaard.

Plejehjemsgudstjenester

Dåb i Væggerskilde Kirke

Dåb i Brejning Kirke

Kirkebil til Brejning og 
Væggerskilde Kirker

Kører ved følgende lejligheder:
Søndag d. 3/12 kl. 10.30 i Brejning.
Søndag d. 14/1 kl. 10.30 i Brejning.
Søndag d. 11/2 kl. 10.30 i Væggerskilde.

Ønsker du en kørelejlighed med Plejehjemmets 
bus, kan du rette henvendelse til Erling Steffensen, 
tlf. 61 54 28 24 senest fredag. 
Du bliver hentet ved døren.

22. okt.	 Lucas Frilund Neistskov Larsen
	 Lauge Bork Aagaard
	 Karen Kamp Kronholm Christensen

29. okt.	 Nanna Sophia Breiðfjörð Viftrup 

10. sept.	 Marie Arpe Høj

8. okt.	 William Kristian Høj Eistrup

Brejning Kirke inviterer til
”From all of us 
to all of you”

lørdag den 2. dec. kl. 10.00-12.00
Vi holder en international syng-sammen for-
middag med julesange fra andre lande. Ar-
rangementet er for alle i Spjald og opland på 
tværs af aldre og nationaliteter. Se nærmere 
information på kirkens hjemmeside og face-
book – også på andre sprog.

21. 	 Møde v/Torill Kristensen.
26.-29. 	 Møderække i LM, alle møder starter 
	 kl. 19.30.



"Frygt ikke, for jeg har løskøbt dig, jeg kalder dig ved navn, du er min".  
Esajas kap. 43, vers 1. 

Menighedsrådene ved Brejning og Væggerskilde kirker inviterer til

VINTERMØDE 
onsdag den 17. januar kl. 14.00 i Spjald Kulturhus.

Johannes Lund vil fortælle om 
"Fruentimmere, uægte børn og 
andet godtfolk set fra verdens 

navle" 
(det gamle Brejning Sogn).

Menighedsrådene er vært ved 
kaffebord.


